

Секция «Социология»

Особенности социально-экономических систем как основа дифференциации подходов к определению причин бедности (мировой опыт)

Юданова Ксения Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ksenia_yaya@mail.ru

Понимание сущности бедности и ее причин связано с установлением закономерных взаимосвязей между материальным благополучием, поведением индивида и состоянием социальной системы. От этого понимания будут зависеть методы борьбы с бедностью.

В современной социологии теоретические исследования по проблеме причин бедности в основном связаны с двумя особенностями: особенностями индивида и особенностями социальной системы [2].

В рамках исследования «Евробарометр-40: бедность и социальная эксклюзия» был проведен опрос, благодаря которому был сделан вывод: в Европе люди чаще всего ответственность за состояние бедности возлагают на самого человека: 57% опрошенных ответили, что причиной попадания в категорию бедняков является алкоголизм и наркомания. Далее назывался следующий ответ: «болезнь, инвалидность» (37%) [3]. В свою очередь, основной причиной появления бедности в России выделяют макроэкономические факторы и состояние рынка труда [1]: «длительная безработица» - 54% опрошенных (как для России, так и для Европы), «невыплаты зарплаты на предприятии» - 47% (для Европы такой вариант ответа немыслим), «недостаточность государственных пособий по социальному обеспечению» (37%).

По данным международных экспертов Всемирного экономического форума, прошедшего в Давосе с 22 по 27 января 2013 года на тему «Устойчивый динамизм», одной из основных угроз для мира в ближайшие 10 лет станет неравенство в доходах между бедными и богатыми [4]. По последним данным Организации экономического сотрудничества и развития 17% населения РФ являются бедными [6]: для России проблема бедности является одной из острейших проблем. Для остальных относительно развитых странах явления бедности также достаточно широко распространены, а в развивающихся странах Африки (доля бедных составляет 44,6% от всего населения страны), Азии (доля бедных - 35%) и Латинской Америки (доля бедных - 55%) – носят массовый характер. Как известно, массовая бедность препятствует успешному и стабильному развитию государства. Нынешние экономические спады могут привести к уничтожению основ социального государства, росту социально-экономического неравенства, увеличению числа безработных людей и людей, не способных найти себе достойного места в жизни, все это может стать причиной массовых акций протеста и забастовок.

Хотелось бы отметить, что российские и европейские методики подсчета количества граждан, живущих за чертой бедности, отличаются. Жизнь бедного человека в Европе более комфортна, чем в России (в той же Германии интернет-доступ включается в прожиточный минимум пособия по бедности). Абсолютные линии бедности обычно применяются в странах с низким или средним доходом (развивающиеся страны), а относительные линии бедности - в богатых странах (развитые страны). В России в

современных условиях в основу оценки бедности положена абсолютная концепция, порогом бедности считается установленный законодательством прожиточный минимум, величина которого в 2012 году составила 6,385 тысячи рублей [5], а бедным считается тот, чьи доходы не превышают прожиточного минимума. Для Европы характерна относительная бедность, связанная с невозможностью поддержать достойный уровень жизни, или некоторый стандарт жизни, принятый в данном обществе. Однако относительная бедность зачастую более разрушительна, чем абсолютная. Быть бедным в благополучных европейских странах значительно больнее, чем быть нищим в бедной африканской стране. Быть относительно бедным в европейской стране значит мгновенно выпасть из общества. Бедность не дает человеку свободы выбора, лишает его целого набора прав, подрывает демократический характер общества.

Таким образом, нарастающая социальная деградация проявляется себя даже в наиболее благополучных странах. Тот факт, что разница в уровне жизни между Западной Европой и Россией весьма значительна, этого процесса вовсе не отменяет. Более того, это означает, что преодоление неравенства связано не с «возвращением к нормальности», как интерпретируют в России, а как раз в поиске новых ходов, которые бы открыли перспективы развития широким слоям населения. В итоге, для того чтобы общество нормально функционировало, существовало без деления на богатых и бедных, необходимо воздействовать на причины возникновения и распространения бедности, а не бороться с ее последствиями.

Литература

1. Горшков М.К. Российское общество как оно есть: (опыт социологической диагностики). – М.: Новый хронограф, 2011.
2. Ярошенко С.С. Четыре социологических объяснения бедности (опыт анализа зарубежной литературы) // Социологические исследования. № 7. 2006.
3. Бедность в России. <http://voprosik.net/bednost-v-rossii/> 14.01.2012.
4. Кошмары нашего мира. Российская газета / <http://www.rg.ru/2013/01/10/riski.html>. 10.01.2013.
5. Разбогатели или вымерли. Expert Online / <http://expert.ru/2012/09/24/razbogateli-ili-vyimerli/> 24.09.2012.
6. России выписали рецепт борьбы с бедностью. Независимая газета / http://www.ng.ru/economy/2013-01-21/1_poort.html. 21.01.2013.